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4. Sujeito composto de pessoas diferentes -

a) quando aparece a@oa do s@, o verbo vai para o plural

s =27 - 3"‘/
Exemplo %aulo e euLfgaremothOJe ) - 2%

fr (= == j\/ \/M? TQ (/\[BS

O Iuno e eu)fotografamoj varios tipos de passaros.

b) Sujeito com segunda e terceira pessoas do singular, o verbo pode ir para a 22 ou

32 do plural. o~ 5
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Exemplo. ueele flca;r(eeljdjgfellzes

/'[I'u e tugmlga \\/Jl;sjgrao bem cedo. (3) QMB“WJ‘ ?/ 2 ]D ?J
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Texto 3 - Lelam:

Jodo e eu farei
hora extra hoje?




&

L

Pode-se perceber que o sujeito no texto acima é formado por pessoas
gramaticais diferentes. A forma em que o verbo foi conjugado esta de
acordo com a linguagem formal? Justifique.

Se o0 sujeito da frase: “Joao e eu farei hora extra hoje?” fosse
substituido por “Tu e ele”, como ficaria a frase? Justifique.
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5. Nucleos do sujeito Iigados:;mj Ou B

a) se houver ideia de exclusao ou tetificacao, o verbo fica no singular
ou concorda com o nucleo do sujeito mais proximo.

Exemplos: Joao OUW novo gerente.
O Iadréi  0S Iadroes)nao deixaram nenhuma pista para os policiais.
= / -

b) se nao houver Ideia de exclusao o verbo vai para o plural.
e ——— — e e T —————_ b S

Exemplo: A gordura ou o sedentarismo sao prejudiciais a saude. (3
== -‘,
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6. Nucleos do sujeito ligados por COM -

o_ira_para o plural, mas/admite-se o singular quando se quer destacar o

primeiro nucleo do sujeito.

Exemplo: O pedreiro com o pintor terminaram o servigco combinado.

edreirg com o pintor terminou o servigo combinado.(3)
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7.Sujejto\coletivo B
Com sujeito coletivo, o verbo concorda com ele.

Exemplo: A multiddo aplaudiu o discurso do Rel.

Atencao: com-coletivo especmcado 0 verbo fica no smgular ou no plural.

P

\
Exemplo: A equipe de cinegrafistas acompanhou 0 protesto dos policiais em

Recife. _

A equipe de cinegrafistas acompanharam o protesto dos policiais Recife. (3)

~
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8. Sujeito substantivo que s6 tem plural.

Quando o sujeito € um substantivo usado somente no plural, ha
duas possibilidades:

a) se 0 substantivo nao vier precedido de artigo, fica no
singular.

W—-\___

Exemplo: Estados Unidos é a maior poténcia econdmica do
mundo;

b) se o substantivo for precedido de artigo, o verbo val para o
plural.

Exemplo: As Minas Gerais possuem belezas naturais. (3)
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9. Sujeito € um pronome de tratamento. -
Sujeito sendo um pronome de tratamento, o verbo fica na 32 pessoa.
Exemplo: Vossa Exceléncia agiu corretamente.

Vossas Exceléncias votaram a nova leil.




10. sujeito representados pelos pronomes relativos B
QUE e QUEM

a)Com o pronome QUE, o verbo
concordara com seu antecedente.
Exemplo: Fui eu que liguei a TV.
Fomos nos que consertamos a TV.

b) Com o pronome QUEM, o verbo fica na 32 pessoa do singular ou concorda com

0 antecedente.

Exemplo: Nao sou eu quem faz o cafe.
Nao sou eu quem faco o cafe. (3)
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Voltemos a este texto:

L

Sol, inimigo da visao

A exposicao excessiva aos raios solares aumenta o risco de problemas nos
olhos. Mas a maioria dos brasileiros desconhece o poder dessa ameaca

Uma pesquisa divulgada na ultima semana mostrou que nove em cada dez
brasileiros ndo tém conhecimento dos prejuizos que o sol pode causar a
saude dos olhos. O trabalho, realizado pelo Ibope e patrocinado pela empresa
Transitions Optical do Brasil, ouviu duas mil pessoas no Pais. Quando
perguntadas sobre os efeitos nocivos da exposicao prolongada ao sol, elas
citaram o risco aumentado para cancer de pele, a ocorréncia de queimaduras
e 0 surgimento de rugas. Os danos a visao nem apareceram na lista.
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O problema é que o sol pode também se tornar um inimigo dos olhos.

Além de causar irritacéo, os raios ultravioleta podem provocar queimadura na
cornea e até mesmo tumores. Seus estragos serao proporcionais ao inicio da
exposicao - se desde crianca, por exemplo - e do gquanto ela fol demasiada.
"Os raios solares tém efeito cumulativo nos olhos", explica o oftalmologista
Newton Kara José Junior, chefe do setor de catarata do Hospital das Clinicas
de Sao Paulo. "E a maior parte desse acumulo ocorre antes dos 18 anos de
idade"”, completa. Isso ocorre porque atée essa faixa etaria a cornea e 0
cristalino permitem a entrada de muita radiacao, ao contrario do que ocorre na
Idade adulta. Nesse caso, as duas estruturas conseguem oferecer alguma
protecao, embora ela nao seja total.

..
IstoE, S&o0 Paulo, p.77, 8 abr. 2009. Trés Editorial Ltda.
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a) Expligue a concordancia do verbo nestas frases em gque o0 sujeito é
0 pronome relativo que.
“...a0 contrario do que ocorre na idade adulta.”

“Pode levar ao ressecamento dessa membrana transparente que
cobre a parte branca do olho.”
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11. O sujeito é uma oracéao L

Quando o sujeito for representado por uma oracao, o verbo fica na 32 pessoa
do singular.

Exemplo:
Ainda falta comprar varios presentes.
Nao adianta voceés ficarem parados na cama.
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12. Os nucleos do sujelto sao infinitivos o

vertﬁ val para o plural se os Infinitivos forem determinados por
artlgos Caso os infinitivos ndo aparecerem determinados o verbo podera ficar

no singular.

Exemplo: Correr e cammhal.um 6timo exercicio.

@ cantar e(0)dancar(divertem qualquer pessoa.
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14. Verbo acompanhado de SE. B

Os verbos transitivos diretos, quando apassivados pelo pronome
concordam com 0rsujeito.

Ex. Vendem-se apartamentos.
Os verbos de ligacao, intransitivos e transitivos indiretos, quando seguidos de
pronome se — indice de indeterminacao do sujeito -, ficam na terceira pessoa

singular, porque seu sujeito é indeterminado.

Ex. Precisa-se de vendedores com experiéncia.
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Texto 2 — Observe a placa: »V1 ..

. \Quanto a predlcagao como se classificam os verbos alugar e

pre Isar?
b. Baseando-se nas informacdes acima, responda: qual € a forma

correta?

j,?\\Egﬁi/eou alugam-se apartamentos?
recisa-se o}(p}%m -se de operarios? Justifique.
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| Mais de, me osﬁgj WMoy 42 + MU v J \)LU\ L\LD

/erbo concorda c 0 humeral a gque se refere. ‘—

-

Exi Mais de(un) aluno apresentou o trabalho. &\/
Mais deccem imenores fugiram do presidio. Sf(:\\\u
M

o A

maior parte d ,\gr’ande nii\mero da seguidos de substantivos ou pronome no
Iral: o verbo pode ir para 0 singular ou para o plural.

O verbo concordar
plural.

;XI uns de nds chegaram tarde. ) /{Id(wl/\ J/? mx\/\/\@/\%&‘ﬂ\‘/ﬁ
U

22

m 0S pronomes nos ouv/és(o) concordar na 32 pessoa do




&

15. Sujeito formado por expressdes B

Um ou outrﬂ
- O verbo concorda no(singular’com o sujeito.
Ex: Um ou outro jogador mereC|a aplausos.

ﬁvllm\r
[Um e outrgjnem um nem outrm————*\k}\?ﬂ/

O verbo concorda preferencialmente no plural. ?Q\/‘ | ”‘Q
Ex: Um e outro permaneuin} aguardando a chamada.

Nem um nem outro quiseéram tomar banho. (W\ S'“ﬁ
tUm dos que, uma das que >\}&J\$‘U J((/v\‘\/Q

O verba_vai,de preferéncia, para o plural.
Ex: Antbnio € um dos que mais estudz(rr) matematica.

23



&

Y
@WQW '7\

Lei 0 texto: Q w \/v &”&
Ele.
\jo&\ m

Ela: Muito bem, e ngo Se esqueca de que a autoaceitacao é o primeiro
. ~ o =<
passo no caminho para a recuperacao.

N
Ela: A maioria das mulh@apenas tenha um bom dia”.
e T
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A swgetto L
— L
exto anterior @sstm: A maioria das
mulhergs dinam apenas “tenha-um bom dia’ A frase Natiteria
@e acao quaNQ as redgras de concordéancia? Justifigbe,

17. ConcmsLDAR, SOAR, BATER\

Concordam com 0O sujeito, a ni ser que sejam usadas outras

palavras como sujeito. S\Akz)%u_—dmmmk it cl/ao

Ex: Batiam cinco horas quando o alarme tocou. =
A, Su\d | shengacto ?E Sup ™) 1
A (pafidde o folo)=Salors,
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18. Concordéancia dos me@

Os verbos ficam na 32 pessoa do singular, pois nao possuem sujeito.

Ex: Havia cmco anos/que moravam em Portugal. gQW‘\MW W A (AN
Chovia muito naquela noite. 0. N M

Faz dois mese$/ que recebemos a carta. D)\ | 4 g (hy < ool n

—

urd%Q\(/f)d\K’/\N\m A-QOQ‘(\T\&»
NC LT,
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L elam este anuUncio:

Dizem que existwhere para cada homem. Portanto, abuse

dos recursos visua@ Smg]ﬂ

D‘WW &ﬁ/}ﬂﬁd mm@(om)

0.c .

r’\_?
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Reescreva o anuncio do slide anterior, substituindo o o

verbo “existem” por “haver” e faca as alteracdes necessarias.

\% DJG/\‘DQ 4 \/uj

Atengao o w&
Quando o verbo haver é acompanhado de verbo auxiliar, este fica invariavel na 32

Pk s Va faver dia melloan

Ex:\Devia haverjcinco anos que ndo falavamos com Rosa

Verbos que exprimem fenOmenos da natureza usados em(* 1do flgura elxam

o,

Ex: Chon/m@im de seus olhos.

N
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Lelam este texto:
L

Pai: Olha sO estes potes de manteiga de amendoim! Deve haver trés
tamanhos de cinco marcas com diferentes consisténcias! Quem precisa de
tantas opcoes?

Ja sei! Vou largar meu emprego e devotar a vida a escolher manteiga de
amendoim! “Pedacuda” é suficientemente pedacuda ou tem que ser “extra
pedacuda’™?

Vou comparar ingredientes! Vou comparar marcas! Vou comparar precos e
tamanho! Acho que vou olhar nas outras lojas para ver o que elas tém! Tantas
opcoes e tao pouco tempo!

Pal, falando para a esposa: Acho que vocé deve fazer as compras.

Esposa: O gerente foi falar com vocé outra vez?

Filho: Cadé a manteiga de amendoim?!

29
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a)Que critica € feita no texto por meio da fala do pai nos primeiros
paragrafos?

b)Nos ultimos trés paragrafos, de acordo com o diadlogo dos
personagens, o que teria acontecido?

c)Na frase “Deve haver trés tamanhos de cinco marcas com
diferentes consisténcias!” Qual € o sujeito?

Por que o verbo esta no singulargjéigueoiSujeitorcpltral
|

30
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o
SUJEITO VERBO SER PREDICATIVO DO SUJEITO
PRONOME QUE OU QUEM —_ PLURAL
TUDO —1SSO - AQUILO —y PLURAL
INEXISTENTE I_; HORA — DATA - DISTANCIA
QUANTIDADE 32 PESSOA DO SING. INSUFIACIENCIA
SUFICIENCIA

EXCESSO
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EX.: Que sao sinbnimos?

EX
EX
EX

EX.:
EX.:
EX.:

EX

.. Quem sao os culpados?

.. No inicio, tudo séao flores. / No inicio, tudo é flores.
.. Sao dez horas.

Daqui para Timon, sao dez quilometros.

Dez quilos de arroz é pouco.

DoIs é bom.

.. Cinco voltas € demais.
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20. Concordéancia do verbo PARECER + V.
INFINITIVO

Apenas um dos dois verbos sofre flexao

Ex.. As paredes do prédio pareciam estremecer. (ou parecia estremecerem.)

Ex.. Os alunos parecia concordarem (ou pareciam concordar) com o diretor da
escola.
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“Pesquisa realizada pelo Instituto Patricia Galvao e o Data Popular
revela que 54% das pessoas entrevistadas disseram conhecer uma
mulher que ja foi agredida por um parceiro, enquanto 56% afirmaram
gue conhecem um homem que ja agrediu uma companheira”.

1. Nas expressoes de porcentagem, a concordancia do verbo tanto se
realiza com o numero (54) quanto com o termo partitivo (das pessoas

entrevistadas).
Assinale a alternativa em que a forma verbal s6 pode aparecer no plural.
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A. 32% do povo brasileiro nao creem nos politicos.

B. 1,6% dos cariocas pertencem a classe dos milionarios.
C. 3% do nosso grupo apoiaram o projeto.

D. 2,5% de nos condenaram a aprovacao da lei.

E. 56% da biblioteca foram queimados.

37
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2. SO nao esta correta a concordancia verbal na alternativa:

A) Os alunos parecia gostarem do assunto da prova.
B) Em tempos antigos havia mais homens machistas do que hoje.
C) Alugam-se salas.

D) Nestas salas, precisam-se de carteiras.
E) Foram eles quem pediu ao professor uma prova mais dificil.

D
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3. Observe a concordancia verbal nas frases a seguir e assinale a
alternativa correta:

I- Qual de nds contaremos a verdade?
lI- Boa parte dos funcionarios recebeu aumento salarial.

Ill- No reldgio da escola, bateu dez horas, foi quando os alunos sairam para o
recreio.

V- Nao devem haver muitas areas verdes neste bairro.

L

A) Somente a frase | esta correta.

B) Somente a frase Il esta correta. B
C) As frases | e |l estdo corretas.

D) As frases Il e lll estao corretas.

E) As frases Ill e IV estao corretas.
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4. De acordo com as regras de concordancia verbal do padrao escrito culto,
assinale a alternativa incorreta.

A) A maioria dos brasileiros ja viveu situacoes violentas no cotidiano.

B) Sem duvida, deve haver formas de combater pacificamente a violéncia.

C) No artigo em analise, tratam-se de questdes referentes a origem historica
da violéncia.

D) Faz séculos que se verificam situacdoes de opressao na sociedade
brasileira.

E) Sempre se ouvirao pessoas bradando contra o comodismo. C
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5. Assinale a opcao que completa corretamente a lacuna das frases abaixo: -
1. Aconteceram (Aconteceu OU aconteceram) varios acidentes nesta esquina.

2. Surgiram (Surgiu OU surgiram), na reuniao de ontem, duas solucdes para
0 Caso.

3. Estaofaltando  (Est3 faltando OU estdo faltando) cinco minutos para acabar o
jogo.

4. Para este tipo de conserto, bastam (basta OU bastam) R$200,00.
5. Na fatura, constam  (consta OU constam) sete produtos.

6. Seguem anexos (Segue anexo OU seguem anexos) 0s arquivos que voceé solicitou.
7. Sdo necessarios (E necessdrio OU s3o necessarios) dois novos atacantes.

8. E necessaério (E necessdrio OU s3o necessdrios) contratar dois atacantes.

9. Basta (Basta OU bastam) convocar os acusados.

10. Estafaltando  (Esta faltando OU estao faltando) assinar quatro documentos
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